

संपादकीय

धारदार बने कृषि नीति

यह आंकड़ा माधे पर बल ला सकता है कि अमेरिका में किसान की सालाना आय भारतीय किसानों की तुलना में 70 गुना अधिक है। जिन किसानों के चलते करोड़ों का पेट भरता है वही खाली पेट रहें यह सभ्य समाज में बिल्कुल नहीं पचता। भारत में किसान की प्रति वर्ष आय महज 81 हजार से थोड़े ज्यादा है, जबकि अमेरिका का एक किसान एक माह में ही करीब 5 लाख रुपये कमाता है। आंकड़े यह भी स्पष्ट करते हैं कि भारत का किसान गरीब और कर्ज के बोझ के चलते आत्महत्या का रास्ता क्यों चुनता है? किसानों की समस्या इतनी पुरानी है कि कई नीति निर्धारक इस चक्रव्यूह में उलझते तो हैं पर उनके लिए शायद लाइफचेंजर नीति नहीं बना पा रहे हैं। अगस्त 2018 में राष्ट्रीय कृषि और ग्रामीण विकास बैंक (नाबार्ड) द्वारा नफ़ीस शीर्षक से एक रिपोर्ट जारी किया गया, जिसमें एक किसान परिवार की वर्ष 2017 में कुल मासिक आय 8,931 रुपये बताई गई। बहुत प्रयास के बावजूद नाबार्ड की कोई ताजा रिपोर्ट नहीं मिल पाई, परन्तु जनवरी से जून 2017 के बीच किसानों पर जुटाए गए इस आंकड़े के आधार पर इनकी हालत समझने में यह काफी मददगार रही है। रिपोर्ट यह दर्शाता है कि भारत में किसान परिवार में औसत सदस्य संख्या 4.9 है। इस आधार पर प्रति सदस्य आय उन दिनों 61 रुपये प्रतिदिन थी। दुनिया में सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था में शुमार भारत का असली चेहरा देखना हो तो किसानों की सूरत झांकनी चाहिए। जब राज्यों की स्थिति पर नजर डाली जाती है तो किसानों की आय में गम्भीर असमानता दिखाई देती है। सबसे कम मासिक आय में उत्तर प्रदेश, झारखण्ड, आंध्र प्रदेश, बिहार, ओडिशा समेत पश्चिम बंगाल और त्रिपुरा आदि शामिल हैं। जहां किसानों की मासिक आय 8 हजार से कम और 65 सौ से ऊपर है, जबकि यही आय क्रमशः पंजाब और हरियाणा में 23 हजार और 18 हजार से अधिक है। असमानता देखकर यह प्रश्न अनायास मन में आता है कि 2022 तक किसानों की आय दोगुनी करने का जो परिप्रेक्ष्य लेकर केंद्र सरकार चल रही है वह कहाँ, कितना काम करेगा? पंजाब और उत्तर प्रदेश के किसानों की आय में अंतर किया जाए तो यह साढ़े तीन गुना है। सवाल यह है कि क्या दोगुनी आय के साथ अंतर वाली खाई को भी पाटा जा सकेगा। खास यह भी है कि आर्थिक अंतर व्यापक होने के नहीं हैं। इससे प्रश्न यह भी उभरता है कि किसानों को आय तो चाहिए ही साथ ही वह सूत्र, समीकरण और सिद्धान्त भी चाहिए, जो उनके लिए लाइफचेंजर सिद्ध हो। जिसमें कर्ज के बोझ से मुक्ति सबसे पहले जरूरी है। सवाल यह है कि बीते 5 सालों में जिन राज्यों की ओर से कर्ज माफी का कदम उठाया गया, क्या उससे किसानों की हालत सुधरी? यह योजना सही है या गलत इसे स्पष्ट तौर पर कहना कठिन है पर इसका लाभ हुआ ही नहीं ऐसा सोचना भी उचित नहीं है।

विजय हजारे ट्रॉफी: कर्नाटक ने तमिलनाडु को हराकर जीता खिताब

अभिमन्यु मिथुन की हैट्रिक

बेंगलुरु । कर्नाटक ने विजय हजारे ट्रॉफी के फाइनल में तमिलनाडु को 60 रनों से हराते हुए खिताब अपने नाम कर लिया। वर्षा बाधित मैच का रिजल्ट वीजेडी मथड से निकाला गया। कर्नाटक ने अभिमन्यु मिथुन की हैट्रिक की बदौलत तमिलनाडु को 49.5 ओवर में 252 रनों पर रोक लिया था। जवाब में 23 ओवर में एक विकेट पर 146 रन बनाए लिए थे। तभी बारिश आ गई और मैच आगे नहीं हो सका। यह कर्नाटक का चौथा खिताब है। यह मैच बेंगलुरु के एम. चिन्नास्वामी स्टेडियम में



खेला गया। इससे पहले टॉस जीतकर कर्नाटक ने तमिलनाडु को पहले बैटिंग का न्योता दिया। दिनेश कार्तिक की कप्तानी वाली तमिलनाडु की शुरुआत खराब रही। उसके दो विकेट ओपनर मुरली विजय (0) और आर. अश्विन (8) का विकेट महज 24 रनों के स्कोर पर गिर गया। विजय को मिथुन ने आउट किया तो अश्विन को कौशिक ने

पविलियन की राह दिखाई। इसके बाद बाबा अपराजित (66) और अभिनव मुकुंद (85) अच्छे बैटिंग की और टीम को संभाल लिया। यह जोड़ी खतरनाक होती दिख रही थी कि तभी 148 के टीम स्कोर पर प्रतीक जैन ने मुकुंद को मयंक अग्रवाल के हाथों कैच आउट कराकर तीसरा झटका दे दिया। इसके बाद बाबा अपराजित तेजी से रन चुराने के चक्कर में रन आउट हो गए। मुकुंद ने 110 गेंदों में 9 चौके लगाए, जबकि बाबा ने 84 गेंदों का सामना किया और 7 चौके लगाते हुए

66 रन की पारी खेली। विजय शंकर ने 35 गेंदों में 38 रन और शाहरुख खान ने 23 गेंदों में 27 रन बनाए। उनके अलावा कोई भी बल्लेबाज अधिक देर टिक नहीं सका। कप्तान दिनेश कार्तिक 18 गेंदों में 11 रन बना सके। पारी का आखिरी ओवर करने आए अभिमन्यु मिथुन ने तीसरी गेंद पर शाहरुख खान को आउट करते हुए पहला विकेट झटका, जबकि चौथी गेंद पर एम. मोहम्मद (10) को चलता किया। इसके बाद 5वीं गेंद पर मुरगन अश्विन (0) को पविलियन की राह दिखाते हुए हैटट्रिक पूरी की। यह पारी का 10वां विकेट भी रहा।

मुंबई-कोलंबो मार्ग पर 25 नवंबर से विमान सेवा शुरू करेगी विस्तार

नई दिल्ली (आरएनएस)। विमान कंपनी विस्तार ने शुक्रवार को कहा कि कंपनी इस साल 25 नवंबर से मुंबई-कोलंबो मार्ग पर विमान सेवा शुरू करेगी। इसने बताया कि उड़ान सप्ताह में छह दिन होगी और यह सेवा बुधवार को नहीं होगी। एयरलाइन के लिये कोलंबो चौथा अंतरराष्ट्रीय गंतव्य स्थान होगा। इस साल अगस्त से एयरलाइन ने भारत से दुबई, बैंकॉक और सिंगापुर के लिये विमान संपर्क सेवा शुरू की थी। विस्तार के मुख्य कार्यकारी अधिकारी लेस्ली थंग ने कहा, "विस्तार के लिये श्रीलंका एक नेहद आशाजनक गंतव्य स्थान है। इसके विकास को देखते हुए कारोबार और पर्यटन खासकर



जैसे कि भारत श्रीलंका के लिये सबसे बड़ा पर्यटन स्रोत बाजार, यह इन क्षेत्रों में लगातार अच्छा कर रहा है।" इस साल 25 नवंबर से विमान मुंबई हवाईअड्डे से सुबह 11 बजे रवाना होगा और दोपहर एक बजकर 25 मिनट पर कोलंबो हवाईअड्डे पहुंचेगा। इसके अनुसार वापसी की उड़ान अपराह्न दो बजकर 25 मिनट पर होगा और यह शाम पांच बजे मुंबई हवाईअड्डे पहुंचेगा।

सोना भाव में 220 रुपये का उछाल

नई दिल्ली (आरएनएस)। धनतेरस के मौके पर दिल्ली सराफा बाजार में शुक्रवार को सोने में 220 रुपये का उछाल देखा गया। एच डी एफ सी सिक्कुरिटीज के अनुसार यह 39,240 रुपये दस ग्राम पर पहुंच गया। दिल्ली में गुरुवार को सोना 39,020 रुपये प्रति 10 ग्राम के भाव पर बंद हुआ था। चांदी में भी लिवाली देखी गयी। इसके चलते चांदी भाव 670 रुपये की बढ़त के साथ 47,680 रुपये प्रति

किलोग्राम हो गया जो गुरुवार को 47,010 रुपये प्रति किलोग्राम था। एचडीएफसी सिक्कुरिटी में कमोडिटीज के वरिष्ठ विश्लेषक तपन पटेल ने कहा, "धनतेरस की त्यौहारी मांग के चलते दिल्ली में 24 कैरट सोने का हाजिर भाव 220 रुपये तेज रहा।" उत्तर एवं पश्चिमी भारत में शुक्रवार को धनतेरस का त्यौहार मनाया गया। इसे सोने, चांदी और अन्य कीमती वस्तुओं की खरीद के लिए शुभ दिन माना जाता है।



जियो लाया जियोफोन ग्राहकों के लिए तीन नए प्लान्स, 30 रुपए देकर पा सकते हैं डबल डाटा

नईदिल्ली (आरएनएस)। मुकेश अंबानी की रिलायंस जियो ने शुक्रवार को अपने जियो फोन ग्राहकों के लिए चार नये मासिक प्लानों का एलान किया। ये प्लान 75 रुपए से 185 रुपए के बीच हैं। जियो ने इंटरनेटकेटड यूजर्स चाजर्स (आईयूसी) को लेकर मचे घमासान के बीच हाल ही में स्मार्टफोन यूजर्स के लिए भी आल इन वन प्लान लांच किए थे। अब जियो फोन ग्राहकों के लिए आन इन वन प्लान्स का



एलान किया गया है। आल इन वन प्लान्स में डेटा के साथ जियो ने आईयूसी कालिंग को भी जोड़ा है। जियो फोन उपभोक्ताओं के लिए नए आल इन वन प्लान्स में भी सभी सेवाओं को एक साथ क्लब किया गया है। कंपनी ने कहा है कि उसके

नये प्लान उपभोक्ताओं को सरलता से समझ आने वाले प्लान हैं। असीमित वायस और डेटा के लिए रिलायंस जियो ने सबसे कम 75 रुपए वाला प्लान पेश किया है। कंपनी का दावा है कि यह प्लान असीमित वायस कालिंग और असीमित डेटा के लिए देश का सबसे किफायती टैरिफ प्लान है। इस प्लान में 75 मिनट आईयूसी कालिंग के साथ 3 जी बी डेटा मिलेगा। जियो से जियो की कालिंग पहले की तरह ही फ्री रहेगी।

एसबीआई का शेयर 7.2 प्रतिशत बढ़ा, बाजार पूंजीकरण 16,868 करोड़ रुपये बढ़ा

नईदिल्ली (आरएनएस)। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) का शेयर शुक्रवार को 7.19 प्रतिशत बढ़ गया। बैंक का 30 सितंबर को समाप्त दूसरी तिमाही का एकीकृत शुद्ध लाभ छह गुना हो गया है जिससे उसके शेयरों में जोरदार उछाल आया। बंबई शेयर बाजार में बैंक का शेयर 7.19 प्रतिशत की बढ़त के साथ 281.60 रुपये पर बंद हुआ। दिन में कारोबार के दौरान



यह 8.10 प्रतिशत की बढ़त के साथ 284 रुपये पर पहुंच गया था। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज में बैंक का शेयर 7.56 प्रतिशत की बढ़त के साथ 282.35 रुपये पर पहुंच गया। बैंक के शेयरों में जोरदार तेजी के

बीच उसका बाजार पूंजीकरण 16,868.06 करोड़ रुपये बढ़कर 2,51,317.06 करोड़ रुपये पर पहुंच गया। देश के सबसे बड़े बैंक एसबीआई का एकीकृत शुद्ध लाभ सितंबर में समाप्त चालू वित्त वर्ष की दूसरी तिमाही में करीब छह गुना बढ़कर 3,375.40 करोड़ रुपये पर पहुंच गया।

मनोरंजन की दुनिया में संयोग से आई, मेरा सपना आगे बढ़ते रहना है: हिना खान

अभिनेत्री हिना खान फिक्शन, रियलिटी टीवी शो, म्यूजिक वीडियो, फिल्में और वेब सीरीज, सब कुछ कर चुकी हैं। लेकिन एक नियोजित कदम नहीं था। वह कहती हैं कि मनोरंजन संयोग से हुआ और यह यात्रा अब तक अद्भुत रही है। वह अभी तक के सबसे बड़े टीवी धारावाहिकों में से एक वरिष्ठा क्या कहलाता है में काम कर चुकी हैं। फिक्शन फैक्टर : खतरों के खिलाड़ी और बिग बॉस जैसे रियलिटी शो में आकर उन्होंने फिर से दर्शकों का दिल जीत लिया। इतना ही नहीं, उनकी फिल्म लाइन्स उन्हें इस साल प्रतिष्ठित कान फिल्म महोत्सव में ले गईं। हिना ने कहा, मैं एंटरटेनमेंट में संयोग से आई हूँ और यह यात्रा अब तक



अद्भुत रही है। मेरा सपना एक एक्टर के तौर पर बढ़ते रहना है। उनका सपना सच में पूरा होता दिखाई दे रहा है। एच.जी. वेल्स के उपन्यास द कर्टी ऑफ द ब्लाइंड पर आधारित एक भारतीय-अमेरिकी फिल्म साइन करके उन्होंने इंटरनेशनल मार्केट में अगला कदम रखा है। हिना ने कहा, मैंने अभिनेत्री बनने के बारे में कभी नहीं सोचा था और जब मेरा पहला शो आया, यह तब भी योजना का हिस्सा नहीं था। मैं फ्लो के साथ बहती चली गईं और बाकी सभी को पता है।

असफलता ने मुझे संतुलन सिखाया: मंजरी फडनिस

अभिनेत्री मंजरी फडनिस ने अपनी पेशेवर जिंदगी में उतार-चढ़ाव दोनों देखे हैं। उनका कहना है कि असफलता ने उन्हें कुछ महत्वपूर्ण सबक सिखाए हैं। मंजरी 2008 की हिट फिल्म जाने तू. या जाने ना के लिए जानी जाती हैं, लेकिन उन्होंने रोक सको तो रोक लो और मुंबई सालसा में भी काम



किया है। मंजरी ने बताया, असफलता ने मुझे संतुलन बनाए रखना सिखाया है। इसने मुझे बड़ी सफलता

मिलने के समय में भी विनम्र रहना और वास्तविकता में जीना सिखाया, जब बाकी सब कुछ सपने जैसा मालूम पड़ता था। कुछ भी हमेशा नहीं रहता न सफलता और न ही असफलता। उन्होंने 2013 की फिल्म ग्रेड मस्ती से फिर सफलता का स्वाद चखा। उन्होंने कहा कि ग्रेड मस्ती

के बाद उनकी पिछली हिट फिल्म किस किसको प्यार करूं (2015) थी, जो कई कलाकारों वाली फिल्म थी। मंजरी की लघु फिल्म खामखा ने फिल्फेयर अवॉर्ड भी जीता। फिल्म बरोट हाउस की अभिनेत्री ने कहा कि उन्होंने जो भी प्रोजेक्ट किए हैं, उनमें से किसी को लेकर भी उन्हें कोई पछतावा नहीं है।

ग्रेसी सिंह अब छोटे परदे पर कर रही हैं वापसी

टेलीविजन अभिनेत्री ग्रेसी सिंह बहुत जल्द छोटे परदे पर देवी संतोषी मां के रूप में वापसी करने जा रही हैं। फिल्म लगान : वन्स अपॉन अ टाइम इन इंडिया की अभिनेत्री ने टीवी शो संतोषी मां में मुख्य भूमिका निभाई थी, जो 2015 से 2017 तक प्रसारित हुआ था। अब वह संतोषी मां-सुनाए व्रत कथाएं में नजर आएंगीं। ग्रेसी ने कहा, संतोषी मां में मेरे लिए मां संतोषी की भूमिका निभाना बहुत संतुष्टिदायक था और फिर से उस सार को लाना सपने जैसा है। दैवीय किरदार निभाना आसान नहीं होता है, लेकिन इसमें काफी सकारात्मकता होती है, जो यह अपने साथ लाती है। अभिनेत्री ने कहा कि मां संतोषी के प्रति श्रद्धा उन्हें इस किरदार में वापस ले आई है। संतोषी मां-सुनाए व्रत कथाएं का प्रीमियर जल्द टीवी पर होगा।



शकरपारा बनाने की विधि ...

आवश्यक सामग्री :
मैदा - 250 ग्राम (2 कप), घी - 50 ग्राम (1/4 कप) मलाई या क्रीम - 25 ग्राम (1/4 कप), चीनी - 50 - 60 ग्राम (1/3 कप), दूध - 50- 60 ग्राम (1/4 कप), खसखस - 1 टेबल स्पून, तलने के लिये - रिफाइंड तेल



विधि:
1. चीनी को बारीक पीस लीजिये।
2. मैदा को किसी बर्तन में छान कर निकालिये, घी, चीनी और मलाई डाल कर अच्छी तरह मैदा में मिला लीजिये।
3. दूध की सहायता से कढ़ा 6. प्लेट में पेपर नैपकिन बिछाइये, आटा गूथ लीजिये। खसखस डालकर आटे में मिलाइये। आटे को 20 मिनट सैट होने के लिये रख दीजिये।
4. आटे से 2 लोई बना लीजिये। लोई से आधा सेमी. मोटाई की पूरी बेलिये, चाकू की सहायता से 1 सेमी. बर्गाकार आकार के शकरपारे

काट लीजिये। 5. कढ़ाई में तेल डाल कर गरम कीजिये, कटे हुये शकरपारे गरम तेल में डालिये, मध्यम और धीमी गैस फ्लेम पर, पलट पलट कर, ब्राउन होने तक तल लीजिये। यदि आपकी गैस तेज होगी तो ये अन्दर से अच्छी तरह नहीं सिक पायेंगे और तेल बहुत ही हल्का गरम होगा तो तेल में फट या टूट सकते हैं।
6. प्लेट में पेपर नैपकिन बिछाइये, कढ़ाई से शकरपारे निकाल कर प्लेट में रखिये।
7. लीजिये खसखस के स्वाद वाले शकरपारे तैयार हैं। ठंडे होने के बाद एअर टाइट कन्टेनर में रखिये। जब भी आपका मन हो कन्टेनर से शकरपारे निकालिये, और खाइये।

शब्द सामर्थ्य- 26

- वाएँ से दाएँ**
1. संबंध, लगाव, नाता, काम 2. सिंसकने की आवाज, सोलकार 4. आग की ज्वाला, दहक 5. फूलदार वृक्ष 19. पत्नी, बीवी 20. मसालेदार सुगंधित सूती।
ऊपर से नीचे
1. उचित, उपयुक्त, जायज 2. धंधा 13. शृंगार करना, साजन मनोजकुमार, राजकुमार, वहीदा किचाड़ को अंदर से बंद करने की फिल्म 11. करतल ध्वनि 13. लगा छड़, चटखनी 3. मांस के अत्यंत छोटे टुकड़े 4. माथा, दबाव।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 25 का हल

मै	दा	न	स	र	ग	म
त्री	सी	क्षा	धु	रां		
स्वा	ग	त	स	म	झी	ता
व	र	र				म
लं	वि	ला	स		दा	म
वी	न	ज	सा	मा	न	ता
ज	वा	हि	या	त		
त	र	की	ब	ना	खा	ली

सू-दोक्-26

	3			7		
9		6	3		8	
7		9	5	6		
				1	9	
3	8		7		5	
1		3	9		7	
	2		8	7		
8				2	4	3
			1			

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बनाता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा सकते हैं।
3. वाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र. 25 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6

आज का राशिफल

मेष- बकाया वसूली के प्रयास सफल रहेंगे। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। लाभ के अवसर हाथ आएंगे। कारोबारी कामकाज मनेनुकूल लाभ देंगे। नौकरी में सुख-शांति बनी रहेगी। शारीरिक कष्ट संभव है।
वृष- नई योजना बनेगी। कार्यप्रणाली में सुधार होगा। सामाजिक कार्य करने की प्रेरणा मिलेगी। मान-सम्मान मिलेगा। नए कारोबारी अनुबंध हो सकते हैं। पुराना रोग उभर सकता है।
मिथुन- धर्म-कर्म में रुचि रहेगी। किसी धार्मिक आयोजन में भाग लेने का अवसर प्राप्त हो सकता है। कोर्ट-कचहरी के कामों में सफलता प्राप्त होगी। लाभ के अवसर हाथ आएंगे। व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा।
कर्क- वाहन, मशीनरी व अगिन आदि के प्रयोग में सावधानी रखें। शारीरिक हालि व कष्ट संभव है। पुरानी व्याधि पर व्यय होगा। किसी अपने ही व्यक्ति से अकारण विवाद हो सकता है।
सिंह- शत्रुता बढ़ सकती है। वाणी में नियंत्रण आवश्यक है। कुराओं के लिए वैवाहिक प्रस्ताव आ सकता है। शारीरिक समस्या हो सकती है। कोर्ट व कचहरी के कार्यों में अनुकूलता रहेगी।
कन्या- परिवार के छोटे सदस्यों की अध्ययन संबंधी चिंता रह सकती है। दुश्मनों से सावधान रहें। स्थायी संपत्ति में वृद्धि हो सकती है। कोई कारोबारी बड़ा सौदा बड़ा लाभ दे सकता है।
तुला- शारीरिक कष्ट संभव है। घोट व रोग से बचें। आराम के साधनों पर खर्च होगा। लेखन व पठन-पाठन में समय व्यतीत हो सकता है। सफलता प्राप्त करेंगे। यात्रा मनोरंजक हो सकती है।
शुक्र- पुराना रोग परेशानी का कारण रह सकता है। किसी व्यक्ति से बेवजह विवाद संभव है। क्लेश रहेगा। मन में दुविधा रहेगी। दूर से दुःखद समाचार प्राप्त हो सकता है।
मिथुन- दायित्व जीवन सुखमय व्यतीत होगा। प्रसन्नता में वृद्धि होगी। किसी भी विवाद में न पड़ें। प्रयास सफल रहेंगे। मित्रों का सहयोग कर पायेंगे। सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी।
वृश्चिक- किसी भी कानूनी फेर में न पड़ें। वाणी पर संयम रखें। मस्तिष्क पीड़ा हो सकती है। दूर से शुभ समाचार प्राप्त होगा। घर में अतिथियों का आगमन होगा।
धनु- बेरोजगारी दूर करने के प्रयास सफल रहेंगे। व्यावसायिक यात्रा लाभ देगी। अप्रत्याशित लाभ हो सकता है। परीक्षा व साक्षात्कार आदि में सफलता प्राप्त होगी।
मकर- अप्रत्याशित खर्च सामने आएं। हाथ तंग रहेगा। किसी व्यक्ति से व्यर्थ में विवाद हो सकता है। चिंता तथा तनाव रहेंगे। भावनाओं को वश में रखें।